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ЗА ДЕРЖЗАМОВЛЕННЯМ

Роз гля ну то сис те му фі нан су ван ня під го тов ки фа хів ців за дер жав ним за мов лен ням, уста нов -
ле но при чи ни не ефек тив но го ви ко ри стан ня на це бюд жет них кош тів. По да но ав торсь ке ба -
чен ня шля хів удос ко на лен ня сис те ми фі нан су ван ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням.

The mechanism of funding and educating for the state order was considered. Were discovered the rea-
sons of ineffective use of budget funds for educating at the state order. The author vision for the
improvement of funding and educating for the state order were estimated.

Клю чо ві сло ва: фі нан су ван ня осві ти, бюд жет ні фор ми фі нан су ван ня осві ти, сис те ма фі нан -
су ван ня під го тов ки фа хів ців за дер жав ним за мов лен ням. 

При ско рен ня гло ба лі за цій них про це сів на при кін ці XX сто літ тя ста ло ка та лі -
за то ром по яви но во го ти пу еко но міч но го се ре до ви ща – еко но мі ки, що ба зу ється
на знан нях. Спро мож ність кра їн до ство рен ня знань, їх по ши рен ня й ефек тив но -
го ви ко ри стан ня для роз вит ку ви роб ниц т ва і сус піль ст ва ста ють у та кій еко но мі -
ці основ ни ми чин ни ка ми зро стан ня по ряд із тра ди цій ни ми фак то ра ми ви роб -
ниц т ва – зем лею, ка пі та лом і тру до ви ми ре сур са ми, знач но під ви щу ю чи ефек -
тив ність їх ви ко ри стан ня. Отже, сьо год ні cаме на ука й осві та до мі ну ють як най -
цін ні ша умо ва еко но міч но го зро стан ня дер жа ви. 

Укра ї на має тра ди цій но ви со кі по каз ни ки і знач ні до сяг нен ня в га лу зі осві ти.
За галь не охоп лен ня осві тою пе ре ви щує рі вень кра їн із се ред нім, а за де яки ми
пози ці я ми до ся гає рів ня кра їн із ви со ким рів нем до хо дів на се лен ня. Чи сель ність
осіб, які ма ють ви щу осві ту, в на шій кра ї ні ся гає рів ня ба га тьох дер жав із ви щим
об ся гом ВВП у роз ра хун ку на од ну осо бу на се лен ня. Вод но час ор га ні за цій ні й
фінан со ві ме ха ніз ми фун к ці о ну ван ня сис те ми ви щої осві ти до те пер за ли ша ють ся
не до ско на ли ми.

Та ким чи ном, од ним із прі о ри те тів дер жав ної по лі ти ки сьо год ні є ре фор ма
сис те ми осві ти. Во на має бу ти зва же ною й сис тем ною, ад же знан ня – це го лов -
ний ка пі тал дер жа ви, а осві че ні, ква лі фі ко ва ні кад ри ста нов лять її ба гат ст во й пер -
с пек ти ву. То му Мі ніс тер ст во осві ти і на уки, мо ло ді та спор ту Укра ї ни (далі –
МОН Укра ї ни) по ді ляє стур бо ва ність Пре зи ден та В. Яну ко ви ча, чле нів Гро мадсь кої
гу ма ні тар ної ра ди що до не об хід нос ті по вер нен ня на леж ної ува ги на шо го сус піль -
ст ва до пи тань осві ти й мо дер ні за ції всіх скла до вих цієї сфе ри1. 

1
http://www.news.dt.ua/news/38808.
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Мі ністр осві ти і на уки, мо ло ді та спор ту України Д. Та бач ник у ви сту пі на
засі дан ні Гро мадсь кої гу ма ні тар ної ра ди, при свя че но му ста ну й пер с пек ти вам роз -
вит ку наці о наль ної осві ти, на го ло сив, що пи тан ня осві ти є стра те гіч ним для
успіш но го роз вит ку Укра ї ни як єв ро пейсь кої дер жа ви і до сяг нен ня нею лі дерсь -
ких по зи цій у Євро пі та сві ті. Без по туж ної освіт ньої ба зи по бу ду ва ти еко но мі ку
знань не мож ли во, то му но ва вла да роз гля дає сфе ру осві ти як один зі сво їх прі о ри -
те тів і кон цеп ту аль но під хо дить до розв’язан ня проб лем у сфе рі осві ти, праг ну чи,
щоб укра їнсь ка ви ща осві та й на да лі ма ла ав то ри тет у сві ті. Ви ко на ти це завдан ня
кра ї ні під си лу за умо ви на леж но го фі нан су ван ня га лу зі2.

Транс фор ма цій ні про це си й ре фор ми в на род но му гос по дар ст ві, у т. ч. у сис -
те мі осві ти, по сту по во по вин ні змі ни ти прин ци пи фі нан су ван ня ви щої осві ти. Дер -
жав не за мов лен ня на під го тов ку фа хів ців для різ них га лу зей на род но го гос по дар -
ст ва має транс фор му ва ти ся в га лу зе ве, а та кож за мов лен ня фірм, ком па ній і
ви роб ництв. При цьо му фор ми бюд жет но го фі нан су ван ня по вин ні бу ти збе ре же -
ні, про те ли ше за умо ви усу нен ня дуб лю ван ня під го тов ки фа хів ців, не ра ці о наль -
но го фор му ван ня об ся гів під го тов ки за бюд жет ні кош ти й роз роб ки ефек тив но го
ме ха ніз му фі нан су ван ня не прес тиж них, але об’єк тив но не об хід них для на род но го
гос по дар ст ва спе ці аль нос тей3.

До слід жен ня за ко но мір нос тей фі нан су ван ня осві ти й ви вчен ня різ них ас пек -
тів ре гу лю ван ня сис те ми дер жав но го за мов лен ня на під го тов ку фа хів ців для різ них
галу зей на род но го гос по дар ст ва ви світ ле но в на уко вих пра цях та ких ук ра їнсь ких
уче них, як І.І. Ба бі на, Я.Я. Бо лю баш, В.В. Гру бін ко, В.Г. Кре мень, В.І. Ку цен ко,
О.О. Ро ма новсь кий, М.Ф. Степ ко, В.Д. Шин ка рук, Н.А. Шу мар та ін. Вод но час
деякі важ ли ві пи тан ня фі нан су ван ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням в
умо вах струк тур но-ін но ва цій них транс фор ма цій еко но мі ки до те пер не ді ста ли
належ но го ви світ лен ня. На сам пе ред це сто су єть ся до слід жен ня ме ха ніз му фі нан су -
ван ня під го тов ки ви щи ми на вчаль ни ми за кла да ми (ВНЗ) фа хів ців за держ за мов -
лен ням і дер жав но го ре гу лю ван ня фа хо во го рин ку пра ці.

Основ ним ін стру мен том дер жав но го ре гу лю ван ня фа хо во го рин ку пра ці є ме -
тод за мов лень, від по від но до яко го МОН Укра ї ни, мі ніс тер ст ва, ін ші цен т раль ні
ор га ни ви ко нав чої вла ди, яким під по ряд ко ву ють ся ВНЗ, на чо лі з Мі ніс тер ст вом
еко но міч но го роз вит ку і тор гів лі Укра ї ни фор му ють і роз мі щу ють дер жав не за -
мов лен ня на під го тов ку фа хів ців за кош ти дер жав но го бюд же ту. 

Згід но з аб за цом чет вер тим час ти ни пер шої ст. 64 За ко ну Укра ї ни “Про ви -
щу осві ту”4 фі нан су ван ня за ра ху нок ви дат ків Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни під -
го тов ки фа хів ців з ви щою осві тою за на пря ма ми і спе ці аль нос тя ми від по від них
освіт ньо-ква лі фі ка цій них рів нів у ви щих на вчаль них за кла дах дер жав ної фор ми
влас нос ті здій с ню єть ся в об ся гах, не об хід них для за без пе чен ня на кож ні де сять

2
http://www.mon.gov.ua.

3
Там само.

4
Про ви щу осві ту: За кон Укра ї ни вiд 17.01.2002 № 2984-III (зі змі на ми від 19.01.2010) // ВВР. –

2002. – № 20. – Ст. 134.
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ти сяч на се лен ня на вчан ня не мен ше як ста сту ден тів у ви щих на вчаль них за кла -
дах пер шо го і дру го го рів нів акре ди та ції та ста ві сім де ся ти сту ден тів у ви щих
навчаль них за кла дах тре тьо го і чет вер то го рів нів акре ди та ції5.

Вод но час за зна чи мо, що згідно з час ти ною чет вер тою ст. 23 цьо го За ко ну у
ВНЗ дер жав ної і ко му наль ної форм влас нос ті кіль кість сту ден тів, прий ня тих на пер -
ший курс на на вчан ня за дер жав ним за мов лен ням, по вин на ста но ви ти не мен ше
ніж 51|% за галь ної кіль кос ті сту ден тів, прий ня тих на на вчан ня на пер ший курс6.

Від по від но до лис та МОН Укра ї ни “Про вне сен ня змін до лис та МОН від
30.12.2009 № 1/9-928 “Що до фор му ван ня про по зи цій до об ся гів дер жав но го
замов лен ня на 2010 рік” від 12.01.2010 № 1/9-1 про ек т ні по каз ни ки дер жав но го
замов лен ня за освіт ньо-ква лі фі ка цій ни ми рів ня ми спе ці а ліс та, ма гіс т ра по вин ні
визна ча ти ся, ви хо дя чи з об ся гу ви пус ку ба ка лав рів у по точ но му ро ці з ура ху ван -
ням ре зуль та тів їх на вчан ня і мож ли вос ті ви що го на вчаль но го за кла ду за без пе чи -
ти якіс ний рі вень осві ти. Су мар на кіль кість місць дер жав но го за мов лен ня за освіт -
ньо-ква лі фі ка цій ни ми рів ня ми спе ці а ліс та і ма гіс т ра не по вин на пе ре ви щу ва ти
об ся гу ви пус ку ба ка лав рів, які на вча ють ся за дер жав ним за мов лен ням7.

Як ба чи мо, вза ємо зв’яз ку між чин ною ме то ди кою ви зна чен ня об ся гів фі нан -
су ван ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням і по тре ба ми рин ку пра ці не має
че рез від сут ність на сьо год ні зве де них да них що до по тре би фа хів ців із ви щою осві -
тою в роз рі зі окре мих спе ці аль нос тей. Не скла да ють ся в та ко му ас пек ті і про гно -
зи роз вит ку ви щої осві ти, на осно ві яких вно си лись би змі ни до дер жав но го замов -
лен ня на під го тов ку не об хід них для роз вит ку еко но мі ки фа хів ців. МОН Укра ї ни
зо бов’яза ло ке рів ни ків освіт ніх за кла дів над си ла ти про по зи ції що до струк ту ри й
об ся гів прий о му за держ за мов лен ням ви хо дя чи з ре аль них по треб ре гі о нів у фа хів -
цях від по від них спе ці аль нос тей. Про те фак тич но не об хід ність у фахів цях тієї чи
ін шої спе ці аль нос ті в ре гі о нах не ви зна ча єть ся, що при зве ло до не кон т ро льо ва ної
си ту а ції що до об ся гів дер жав но го за мов лен ня у ВНЗ і йо го вико нан ня, а та кож до
ви пус ку ве ли кої кіль кос ті спе ці а ліс тів, яка не від по ві дає по тре бам рин ку пра ці.

Обся ги й пе ре лік спе ці аль нос тей і про фе сій, за яки ми го ту ють мо ло дих фахів -
ців, най час ті ше пла ну ють на осно ві за ста рі лої або не до стат ньо пе ре ві ре ної інфор -
ма ції, що не від об ра жає змін на рин ку пра ці та не вра хо вує єм нос ті рин ку тру до -
вих ре сур сів. Унас лі док цьо го, з од но го бо ку, час ти на ви пус к ни ків от ри му ють
спе ці аль нос ті, які є не зат ре бу ва ни ми на рин ку пра ці, з дру го го бо ку, на цьо му
рин ку на рос тає дис ба ланс по пи ту і про по зи ції, пов’яза ний із рів нем про фе сій ної
осві ти. Та ким чи ном, спо сте рі га єть ся по двій ний дис ба ланс по пи ту і про по зи ції
на рин ку пра ці: за рів нем осві ти (се ред ня, про фе сій но-тех ніч на, ви ща) та у про -
фе сій но-ква лі фі ка цій но му роз рі зі.

5
Про ви щу осві ту: За кон Укра ї ни вiд 17.01.2002 № 2984-III (зі змі на ми від 19.01.2010) // ВВР. –

2002. – № 20. – Ст. 134.
6
Там само.

7
Там само.
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За ре зуль та та ми пе ре вір ки Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни вста нов ле но, що че рез
від сут ність ви зна че ної ре аль ної по тре би у фа хів цях кош ти дер жав но го бюд же ту
на фі нан су ван ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням ви ко рис то ву ють ся
неефек тив но, МОН Укра ї ни не вжи ває за хо дів що до роз роб лен ня но вих ме то до -
ло гіч них під хо дів у ви зна чен ні дер жав но го за мов лен ня на під го тов ку кад рів із
вищою осві тою. Тож мож на кон с та ту ва ти, що сис те ма управ лін ня, яка іс нує у
сфе рі фор му ван ня, роз гля ду, узгод жен ня кон кур с но го від бо ру й кон т ро лю ви ко -
нан ня дер жав но го за мов лен ня на під го тов ку фа хів ців із ви щою осві тою, є не ефек -
тив ною і в ці ло му фор маль ною8.

За зна че не свід чить про від сут ність зво рот но го зв’яз ку між дер жав ни ми за мов -
ни ка ми й ви ко нав ця ми при ви ко нан ні держ за мов лен ня на під го тов ку фа хів ців та
при зво дить до “пе ре ви роб ниц т ва” фа хів ців із ви щою осві тою, то ді як для біль -
шос ті кра їн За хо ду “дер жав не за мов лен ня” сфор мо ва но на сам пе ред на осно ві ре -
аль них по треб еко но мі ки, а по тре би осо бис тос ті за до воль ня ють ся за ра ху нок са -
мої осо бис тос ті. Так, у Ні меч чи ні не го ту ють фа хів ців з яко їсь спе ці аль нос ті, як що
не має твер до го пе ре ко нан ня в ре аль ній їх по тре бі на рин ку пра ці, у Ве ли ко бри -
та нії вста нов лю ють кво ти на під го тов ку фа хів ців мі ніс терств – охо ро ни здо ров’я,
обо ро ни та осві ти9.

Отже, ви зна чен ня по тре би у фа хів цях зі спе ці аль нос тей, об’єк тив но не об хід -
них для гос по дар ст ва країни, та за без пе чен ня їх під го тов ки за кош ти дер жав но го
бюд же ту (держ за мов лен ня) за ли ша єть ся склад ною ком п лек с ною проб ле мою, яка
по тре бує ре тель но го до слід жен ня у зв’яз ку з фор му ван ням но вої еко но міч ної
плат фор ми роз вит ку сус піль ст ва.

Про від сут ність вза ємо зв’яз ку між ме то ди кою ви зна чен ня об ся гів фі нан су ван -
ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням і по тре ба ми рин ку пра ці свід чать, зок -
ре ма, да ні що до під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням у За по різь кій об лас ті. Так,
про тя гом 2009/2010 н. р. у ВНЗ ІІІ–ІV рів нів акре ди та ції за кош ти дер жав но го бюд -
же ту на вча ло ся 26 637 сту ден тів, або 27,8|% їх за галь ної кіль кос ті, з яких про тя гом
ро ку 73,8|% от ри му ва ли ака де міч ну сти пен дію і 26,2|% – со ці аль ну (табл. 1).

Струк ту ру сту ден тів ВНЗ ІІІ–ІV рів нів акре ди та ції в За по різь кій об лас ті за
дже ре ла ми фі нан су ван ня у 2009/2010 н. р. зоб ра же но на рис. 1.

Ра зом із тим слід за ува жи ти, що ви зна че ні та ким чи ном об ся ги прий о му до
ВНЗ за держ за мов лен ням об’єк тив но не від по ві да ють мож ли вос тям еко но мі ки в
за до во лен ні ро бо чи ми міс ця ми всіх фа хів ців згід но з от ри ма ною спе ці аль ніс тю
(табл. 2).

Да ні табл. 2 свід чать, що у 2009/2010 н. р. кіль кість сту ден тів, які на вча ли ся за
ра ху нок кош тів бюд же ту, ста но ви ла 9194 осо би: з-по між них за кош ти дер жав но го

8
Про ви ко ри стан ня кош тів Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни за кла да ми осві ти на під го тов ку спе -

ці а ліс тів за дер жав ним за мов лен ням: По ста но ва ко ле гії Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни від 26.12.2002 
№ 30-3: [Електр. ре сурс]. – http://www.rada.gov.ua.

9
Шу мар Н.А. Фі нан со ве ре гу лю ван ня роз вит ку осві ти у за ру біж них кра ї нах // Еко но мі ка

та дер жа ва. – 2007. – № 9. – С. 85–87.
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бюд же ту на вча ли ся 8498 осіб (92,4|%), міс це во го бюд же ту — 696 осіб (7,6|%).
Вод но час се ред ви пус к ни ків, які на вча ли ся за кош ти бюд же ту, на прав лен ня на
ро бо ту от ри ма ли ли ше 5004 осо би (20,3|% за галь ної кіль кос ті ви пус к ни ків), із них
лише 3717 осіб (74,3|%), які на вча ли ся за кош ти дер жав но го бюд же ту, і 594 осо -
би (11,9|%) – кош ти міс це во го бюд же ту.

Ана ліз да них табл. 3 свід чить, що про тя гом остан ніх ро ків кіль кість ви пус к -
ни ків ВНЗ, які от ри ма ли на прав лен ня на ро бо ту, має тен ден цію до змен шен ня.

ó ò. ÷. òèõ, ÿê³ íàâ÷àëèñÿ çà ðàõóíîê êîøò³â 

äåðæàâíîãî áþäæåòó 

³ç íèõ,  îäåðæóâàëè ñòèïåíä³þ Ðåã³îí 
Ê³ëüê³ñòü  
ñòóäåíò³â, 

óñüîãî 
óñüîãî àêàäå- 

ì³÷íó 

ó ò. ÷.  
îðäèíàðíó  
(çâè÷àéíó) 

ñîö³- 
àëüíó 

ì³ñöå- 
âîãî  
áþä- 
æåòó 

öåíòðàëüíèõ  
îðãàí³â  

âèêîíàâ÷î¿  
âëàäè,  

þðèäè÷íèõ  
îñ³á 

ô³çè÷íèõ 
îñ³á 

Îáëàñòü,  
ó ò. ÷.: 

95 740 26 637 19 670 19 621 1 206 696 39 68 368 

ì. Çàïîð³ææÿ 65 514 15 946 11 047 11 008 722 — 39 49 529 

ì. Áåðäÿíñüê 14 265 2 560 1 853 1 850 141 — — 11 705 

ì. Ìåë³òîïîëü 15 961 8 131 6 089 6 084 319 — — 7 134 

ì. Òîêìàê — — — — — — — — 

Ðàéîí:         

Âàñèë³âñüêèé — — 232 232 4 — — — 

Îð³õ³âñüêèé — — 239 237 11 — — — 

Таб  ли  ця 1. Кіль кість сту ден тів ВНЗ ІІІ–ІV рів нів акре ди та ції у За по різь кій
об лас ті за дже ре ла ми фі нан су ван ня у 2009/2010 н. р.

Дже ре ло: скла де но на осно ві: Со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток За по різь кої об лас ті за
2010 рік: Стат. що річ ник / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки в За по різь кій об лас ті. – За по ріж жя,
2011. – 54 с.

28 %

1 %

71 %

Ê³ëüê³ñòü ñòóäåíò³â,  ÿê³ íàâ÷àëèñÿ  çà  êîøòè äåðæàâíîãî áþäæåòó

Ê³ëüê³ñòü ñòóäåíò³â,  ÿê³ íàâ÷àëèñÿ  çà  êîøòè  ì³ñöåâîãî  áþäæåòó

Ê³ëüê³ñòü ñòóäåíò³â,  ÿê³ íàâ÷àëèñÿ  çà  êîøòè  ô³çè÷íèõ  îñ³á

Дже ре ло: скла де но на осно ві: Со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток За по різь кої об лас ті за
2010 рік: Стат. що річ ник / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки в За по різь кій об лас ті. – За по ріж жя,
2011. – 54 с.

Ри с. 1. Струк ту ра сту ден тів ВНЗ ІІІ–ІV рів нів акре ди та ції в За по різь кій 
об лас ті за дже ре ла ми фі нан су ван ня у 2009/2010 н. р.
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Так, у 2009/2010 н. р. та ких сту ден тів бу ло 5004 осо би, що на 1781 осіб мен ше, ніж
у 2007/2008 н. р., і на 1495 осіб мен ше, ніж у 2008/2009 н. р.

Ди на мі ку кіль кос ті ви пус к ни ків 2007/2008—2009/2010 на вчаль них ро ків ВНЗ
ІІІ—ІV рів нів акре ди та ції в За по різь кій об лас ті на ве де но на рис. 2. Ана ліз да них
ри сун ка та кож під твер д жує, що кіль кість ви пус к ни ків, які на вча ли ся за ра ху нок
кош тів бюд же ту й от ри ма ли на прав лен ня на ро бо ту, по сту по во змен шу єть ся. Вод -
но час за зна чи мо, що в умо вах сьо го ден ня суб’єк ти гос по дарсь кої ді яль нос ті ма -
ють мож ли вість са мо стій но фор му ва ти кад ри, не прив’язу ю чись до на прав лен ня
ви пус к ни ків ВНЗ на під при єм ст ва, в уста но ви чи ор га ні за ції.

Отже, мож на ствер д жу ва ти, що Укра ї на до те пер за ли ша єть ся од нією з не ба -
га тьох єв ро пейсь ких дер жав, яка ре алі зує фор ма лі зо ва ну, “ін ту ї тив ну” тех но ло гію
ви зна чен ня по тре би у фа хів цях. 

Ви кли кає за не по ко єн ня й не до стат ньо від по ві даль ний під хід до по ру ше них
пи тань із бо ку ре гі о наль них ор га нів управ лін ня осві тою, які по год жу ють пла но ві
об ся ги держ за мов лен ня без ура ху ван ня ре аль но го по пи ту на від по від них фа хів ців
на ре гі о наль но му рин ку пра ці. Та кий фор ма лізм шко дить і дер жа ві, і уні вер си те -
там, які в го нит ві за ба га то про філь ніс тю втра ча ють своє об лич чя. 

У свою чер гу, ро бо то дав ці не дер жав но го сек то ру еко но мі ки ще не впов ні усві -
до ми ли клю чо ве зна чен ня рів ня кад ро во го за без пе чен ня ви роб ниц т ва, спря мо ву -
ю чи ка пі та ли на про ек ти, які да ють швид кий при бу ток. Унас лі док цьо го в обох ви -
пад ках ро бо то дав ці ще не за ці кав ле ні в учас ті що до фор му ван ня про фе сій ної
під го тов ки, зміс ту ви щої про фе сій ної осві ти, спри ян ня про фе сій но-прак тич ній
під го тов ці фа хів ців. Сьо год ні до мі нує про цес са мо стій но го за лу чен ня на ро бо ту ви -
пус к ни ків, що дає мож ли вість ро бо то дав цям дик ту ва ти їм свої ви мо ги й іг но ру ва -
ти умо ви со ці аль но го за хис ту.

³ç íèõ íàâ÷àëèñÿ  
çà êîøòè áþäæåòó 

Ê³ëüê³ñòü âèïóñêíèê³â,  
ÿê³ îòðèìàëè  

íàïðàâëåííÿ íà ðîáîòó 

³ç íèõ íàâ÷àëèñÿ  
çà êîøòè áþäæåòó 

Ðåã³îí 

Ê³ëüê³ñòü 
âèïóñê- 
íèê³â,  
óñüîãî  óñüîãî äåðæàâ- 

íîãî 
ì³ñ- 

öåâîãî óñüîãî 
ó % äî çàãàëüíî¿ 

ê³ëüêîñò³  
âèïóñêíèê³â 

äåðæàâ- 
íîãî 

ì³ñ- 
öåâîãî 

Îáëàñòü,  
ó ò. ÷.: 

24 595 9 194 8 498    696 5 004 20,3 3 717 594 

ì. Çàïîð³ææÿ 15 143 5 412 5 016 396 2 632 17,4 1 866 363 

ì. Áåðäÿíñüê 3 784 887 761 126 476 12,6 345 123 

ì. Ìåë³òîïîëü 4 861 2 621 2 447 174 1 601 32,9 1 266 108 

ì. Òîêìàê 145 85 85 — 87 60,9 85 — 

Ðàéîí:         

Âàñèë³âñüêèé 171 81 81 — 50 29,2 47 — 

Îð³õ³âñüêèé 305 108 108 — 158 51,8 108 — 

Таб  ли  ця 2. Кіль кість ви пус к ни ків 2009/2010 н. р. ВНЗ ІІІ–ІV рів нів акре -
ди та ції в За по різь кій об лас ті, які от ри ма ли на прав лен ня на ро бо ту

Дже ре ло: скла де но на осно ві: Со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток За по різь кої об лас ті за
2010 рік: Стат. що річ ник / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки в За по різь кій об лас ті. – За по ріж жя,
2011. – 54 с.
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До слід жен ня су час но го ста ну й тен ден цій фі нан со во го за без пе чен ня сфе ри
ви щої осві ти Укра ї ни дає мож ли вість ви ок ре ми ти низ ку не га тив них мо мен тів
фун к ці о ну ван ня іс ну ю чої сис те ми фі нан су ван ня під го тов ки фа хів ців за держ за -
мов лен ням, яки ми є:

– від сут ність за галь но дер жав них і га лу зе вих пла нів еко но міч но го роз вит ку
(як на слі док пе ре ва ги під при ємств при ват ної фор ми влас нос ті), що при зво дить не
до еко но міч но об ґ рун то ва но го ви зна чен ня по тре би в під го тов ці фа хів ців (за держ -
за мов лен ням) за леж но від по треб на род но го гос по дар ст ва, а до фор ма лі зо ва но го й
“ін ту ї тив но го”;

– без від по ві даль ний під хід до за зна че них пи тань ре гі о наль них ор га нів
управ лін ня осві тою, які по год жу ють пла но ві об ся ги держ за мов лен ня без ураху -
 ван ня реаль но го по пи ту на від по від них фа хів ців на ре гі о наль но му рин ку пра ці;

2007/2008 í. ð.

61 %
9 %

30 %

2009/2010 í. ð.

63 %
17 %

20 %

Ê³ëüê³ñòü âèïóñêíèê³â, ùî íàâ÷àëèñÿ çà êîøòè áþäæåòó 
é íå îòðèìàëè íàïðàâëåííÿ íà ðîáîòó

Ê³ëüê³ñòü âèïóñêíèê³â, ùî íàâ÷àëèñÿ çà êîøòè áþäæåòó 
é îòðèìàëè íàïðàâëåííÿ íà ðîáîòó

     

Ê³ëüê³ñòü  âèïóñêíèê³â, ùî íàâ÷àëèñÿ çà êîøòè ô³çè÷íèõ  îñ³á

2008/2009 í. ð.

62 %
10 %

28 %

Дже ре ло: скла де но на осно ві: Со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток За по різь кої об лас ті за
2010 рік: Стат. що річ ник / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки в За по різь кій об лас ті. – За по ріж жя,
2011. – 54 с.

Ри с. 2. Ди на мі ка кіль кос ті ви пус к ни ків 2007/2008–2009/2010 на вчаль них 
ро ків ВНЗ ІІІ–ІV рів нів акре ди та ції в За по різь кій об лас ті
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– не ефек тив не ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Го ту ю чи фа хів ців для сво їх
по треб, дер жа ва має фі нан су ва ти от ри ман ня ви щої осві ти та ла но ви тою мо лод дю.
Зок ре ма, у ст. 53 Кон с ти ту ції Укра ї ни10 ви зна че но, що гро ма дя ни Укра ї ни ма ють
пра во без плат но здо бу ти ви щу осві ту в на вчаль них за кла дах на кон кур с ній осно ві. 

Ра зом із тим не сек рет, що за від сут нос ті кон кур су з не прес тиж них спе ці аль -
нос тей на на вчан ня за держ за мов лен ням прий ма ють осіб із до сить низь ким рів -
нем знань ли ше че рез те, аби ви ко на ти план на бо ру сту ден тів за держ за мов лен -
ням, збе рег ти спе ці аль ність і рі вень фі нан су ван ня за ра ху нок бюд жет них кош тів
(про ефек тив не їх ви ко ри стан ня в цьо му ра зі вже не йдеть ся). 

У кра ї нах єв ро пейсь ко го освіт ньо го прос то ру є ли ше два під хо ди до опла ти осві -
ти: сти пен дія або гран ти – у США, Нор ве гії, Шве ції, Ірлан дії, Ні меч чи ні та дов го -
стро ко ва по зи ка – у Ве ли ко бри та нії. На прик лад, Між на род ний уні вер си тет Шил -
ле ра за про ва див влас ні гран ти і сти пен дії (по над 30 ви дів). Так, у 2008–2009 н. р. на
та кі ці лі уні вер си тет пе ред ба чив близь ко 2 млн дол. США. Ці ка во, що іс нує і сти -
пен дія іме ні О. Пуш кі на – для сту ден тів із пост ра дянсь ких кра їн (на да єть ся зниж -
ка в опла ті за на вчан ня до 30|%). Гран ти звіль ня ють сту ден та від опла ти й від шко -
до ву ють час ти ну ви трат на про жи ван ня. Обсяг сти пен дії чи гран ту за ле жить від
ба га тьох кри те рі їв і, пе ре ду сім, від успіш нос ті сту ден та. 

В Укра ї ні ж скла ла ся зов сім ін ша си ту а ція. По рів нян ня успіш нос ті кон т ракт -
 ни ків і “дер ж за мов ни ків” ви яв ля єть ся не на ко ристь сту ден тів, які на вча ють ся за
дер жав ні кош ти. Інши ми сло ва ми, до сить час то дер жа ва спла чує на вчан ня тих,
хто по тен цій но не ста не ква лі фі ко ва ним фа хів цем;

– від сут ність за ці кав ле нос ті біз не су в під го тов ці спе ці а ліс тів за за мов лен ням.
У струк ту рі дже рел фі нан су ван ня під го тов ки та ких фа хів ців час т ка біз не су в дер жав -
них уні вер си те тах не пе ре ви щує 1|%, у ВНЗ при ват ної фор ми влас нос ті – 2–3|%.
Реш та – це кош ти дер жа ви і бать ків11. Під при єм ст ва ці льо вим спо со бом не фі нан -
су ють ви щу осві ту, ад же ма ють дві аль тер на ти ви: під го ту ва ти для се бе кон к рет но го
спе ці а ліс та, опла тив ши йо го на вчан ня, або ско рис та ти ся “дар мо вим” ре сур сом, не
ма ю чи при цьо му жод них ви трат. До то го ж ха рак тер ним для Укра ї ни є те, що сучас -
ні під при єм ст ва, яким у спа док від ра дянсь кої сис те ми за ли ши ли ся “без п лат ні” спе -
ці а ліс ти, про дов жу ють по лі ти ку “дар мо во го” от ри ман ня фа хів ців;

– по ява не дер жав них ВНЗ і над пла но ве плат не на вчан ня в дер жав них при -
зве ли до над лиш ку пев них фа хів ців на рин ку пра ці. Як від зна чив мі ністр Д. Та бач -
ник, се рйоз ною проб ле мою є не від по від ність сус піль ної по пу ляр нос ті де яких спе -
ці аль нос тей і ре аль ної по тре би га лу зей еко но мі ки12. 

Отже, сьо год ні на бу ває ак ту аль нос ті пи тан ня ство рен ня у кра ї ні су час ної ефек -
тив ної сис те ми фі нан со во го за без пе чен ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням,

10
Кон с ти ту ція Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // ВВР. – 1996. – № 30. –

Ст. 141.
11

Burton C. The Entrepreneurial University: New Foundations for Collegiality, Autonomy, and
Achievement // Higher Education Management. – 2001. – № 13 (2). – P. 10–19.

12
http://www.mon.gov.ua.
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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

яка б да ла мож ли вість ефек тив но ви ко рис то ву ва ти бюд жет ні кош ти, забез пе чу ю чи
під го тов ку фа хів ців за не по пу ляр ни ми, але об’єк тив но не об хід ни ми для на род но го
гос по дар ст ва спе ці аль нос тя ми.

Зва жа ю чи на ви кла де не, до хо ди мо та ко го ви снов ку. Віт чиз ня ну сис те му
фінан су ван ня під го тов ки фа хів ців за держ за мов лен ням слід ви зна ти не до ско на -
лою, що в ни ніш ніх умо вах знач но го де фі ци ту бюд жет них кош тів при зво дить
пере ду сім до не ефек тив но го їх ви ко ри стан ня.

За ре зуль та та ми ана лі зу іс ну ю чої сис те ми фі нан су ван ня під го тов ки фа хів ців
за держ за мов лен ням про по ну є мо ав торсь ке ба чен ня шля хів що до її вдос ко на лен -
ня. Отже, пе ре ду сім по тріб но: 

– по-пер ше, ство рен ня окре мо го за ко но дав чо го ак та що до по ряд ку ви зна -
чен ня по тре би під го тов ки фа хів ців із ви щою осві тою за держ за мов лен ням і поряд -
ку фі нан су ван ня ви трат на їх під го тов ку за ра ху нок кош тів бюд же ту;

– по-дру ге, роз гляд на рів ні МОН Укра ї ни пи тан ня про до ціль ність за про -
вад жен ня ме то ду під сум ко во го фі нан су ван ня ВНЗ не ли ше за об ся га ми прий о му
(за держ за мов лен ням), а й за ре зуль та та ми пра цев лаш ту ван ня за от ри ма ною квалі -
 фі ка цією та рів нем адап та ції на вироб ниц т ві ви пус к ни ків, під го тов ка яких здій  с -
ню ва ла ся за ра ху нок кош тів бюд же ту;

– по-тре тє, чіт ке ви зна чен ня ниж ньої ме жі рів ня знань абі ту рі єн тів під час
прий о му на на вчан ня за держ за мов лен ням;

– по-чет вер те, обов’яз ко ве ура ху ван ня при ви зна чен ні об ся гів фі нан су ван ня
під го тов ки фа хів ців за ра ху нок кош тів бюд же ту ре аль но го по пи ту на від по від них
фа хів ців на ре гі о наль но му рин ку пра ці і про філь нос ті ВНЗ;

– по-п’яте, уста нов лен ня еко но міч ної до ціль нос ті ме ре жі ВНЗ. З огля ду на
спів від но шен ня рин ку освіт ніх по слуг і рин ку пра ці мож на вва жа ти, що за кіль кіс -
ни ми по каз ни ка ми ме ре жа віт чиз ня них уні вер си те тів до сяг ла кри тич но го мак -
симу  му. Вод но час пе ре хід цієї кіль кос ті в якість за тяг нув ся. То му нас та ла по тре ба
в оп ти мі за ції та впо ряд ку ван ні цієї ме ре жі. Від бу ва ти ся це по вин но ево лю цій но,
одно час но з ре струк ту ри за цією га лу зей еко но мі ки і змі на ми по пи ту рин ку пра ці
насам пе ред на ре гі о наль но му рів ні, але без жод но го ад мі ніс т ра тив но го тис ку. Цей
про цес має здій с ню ва ти ся з ме тою усу нен ня дуб лю ван ня під го тов ки фа хів ців, не -
ра ці о наль но го фор му ван ня об ся гів під го тов ки за бюд жет ні кош ти, роз роб ки ефек -
тив но го ме ха ніз му фі нан су ван ня не по пу ляр них, але об’єк тив но не об хід них для
народ но го гос по дар ст ва спе ці аль нос тей.

Інши ми на пря ма ми під трим ки ви щої осві ти, по ряд із бюд жет ним фі нан су -
ван ням дер жав них і му ні ци паль них ВНЗ, має бу ти вста нов лен ня гран тів, імен них
сти пен дій, на дан ня по зи чок, кре ди ту ван ня, піль го ве опо дат ку ван ня або звіль нен -
ня від опо дат ку ван ня освіт ніх фон дів і фі нан со ва до по мо га юри дич них і фі зич -
них осіб.
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